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Су час ні кі ў жа дан ні хоць не як рас-
тлу ма чыць не звы чай ны лёс гэ та га 
ча ла ве ка, та ям ні часць і ле ген дар-
насць яго асо бы, яго ную бур лі вую 
дзей насць, бліс ку чыя пе ра мо гі да-
лу чы лі Усяс ла ва да ча ра дзе яў і ве-
шчу ноў. На ват лі чы ла ся, што на ра-
дзіў ся ён ад ча раў — «волхвования». 
Ве ры лі, што князь мо жа абяр нуц ца ў 
ваў ка, ту ра, со ка ла, як ге рой бы лін-
на га эпа су во лат Воль га. Ды і пра яго 
са мо га скла да лі бы лі ны. Не вя до мы 
аў тар ге ні яль на га «Сло ва пра па ход 
Іга ра вы» на тхнё на апеў по лац ка га 
кня зя:
Усяс лаў-князь лю дзям чы ніў су ды.
Ра дзіў кня зям га ра ды,
А сам уно чы ваў ком рыс каў,
З Кі е ва па спя ваў да пеў няў
Да Тму та ра ка ня,
Хор су ў По лац ку па зво няць 

Ют рань ра на
У зва ны свя тое Са фіі.
А ён той звон чуе ў Кі е ве.
Хоць і ве шчую меў ду шу 

ў дзёрз кім це ле,
Ды час та ад бе даў цяр пеў ён.

(Пе ра клад Ры го ра Ба ра ду лі на.)
Ад пе ра мо гі да па ра жэн ня, ад мі-

ру да вай ны — вось так усё жыц цё. 
Каб за ха ва ла ся ле та піс нае жыц цё 
Усяс ла ва, мож на ўя віць, якое за хап-
ляль нае гэ та бы ло б чы тан не. Але 
якія вы пра ба ван ні ні вы па да лі б, ён 
усё роў на быў вер ным сва ёй Баць-
каў шчы не. За яе ве ліч і сва бо ду жыў і 
зма гаў ся Усяс лаў. Стаў шы ма ла дым 
на ча ле По лац кай зям лі, цаг лін ка за 

цаг лін кай бу да ваў ён сваю дзяр жа ву. 
І як сім вал яе па ста віў у По лац ку Са-
фій скі са бор — за явіў пра роў насць 
з Ноў га ра дам і Кі е вам.

А ка лі Усяс лаў па ста леў, дык ад-
чуў сваю сі лу, пад няў меч вай ны. Вы-
ра шыў ажыц ця віць баць коў скую ма-
ру — да лу чыць На ўга род скую зям лю 
да По лац ка. У 1067 го дзе по лац кая 
дру жы на на ча ле з Усяс ла вам узя-
ла Ноў га рад. У знак пад на ча лен ня 

Ноў га ра да зняў ён з Са фій ска га са-
бо ра зва ны і пе ра вёз іх у По лацк. 
У ад каз усе паўд нё ва р ус кія кня зі 
ру шы лі на По лац кую зям лю і рас-
пра ві лі ся з Мен скам: муж чын за бі лі, 
жан чын і дзя цей за ха пі лі ў па лон, 
а го рад спа лі лі. Усяс лаў спаз ніў ся 
на да па мо гу і су стрэў во ра га на ра-
цэ Ня мі зе, не па да лё ку ад Мен ска. 
3 са ка ві ка 1067 го да ад бы ла ся ад на 
з най буй ней шых біт ваў тых га доў. 
Аў тар «Сло ва» на пі ша:
На Ня мі зе га ло вы сце люць сна па мі,
Ма ло цяць ца па мі,
жыц цё кла дуць на та ку злю це ла,
ве юць ду шу ад це ла.
Ня мі гі, кры ва выя бе ра гі
не збож жам бы лі за се я ны зноў —
за се я ны косць мі рус кіх сы ноў.

Кі еў скі ле та піс пры пі саў пе ра мо гу 
сы нам Яра сла ва — паўд нё ва р ус кім 
кня зям. Але, дзіў ная рэч, «пе ра мож-
цы» пас ля біт вы па спеш лі ва ад сту-
пі лі з По лац кай зям лі. По ле бою за-
ста ло ся за Усяс ла вам, а па тра ды цыі 
лі чы ла ся: хто за стаў ся «ста яць на 
кас цях» — той і пе ра мож ца. Усяс лаў 
за сла ніў сваю Баць каў шчы ну ад ва-
ро жай на ва лы, вы ра та ваў га ра ды і 
сё лы ад агню і мя ча. Зра зу меў шы, 
што Усяс ла ва збро яй не пе ра мо жаш, 
Яра сла ві чы ска рыс та лі аб луд лі васць 
і хлус ню. Яны па клі ка лі Усяс ла ва на 
пе ра мо вы і, па ру шыў шы кры жо вае 
ца ла ван не, па ла ні лі яго ра зам з дву-
ма сы на мі. Усяс ла ва пры вез лі ў Кі-
еў і кі ну лі яго ў ня во лю. Амаль год 
пра ся дзеў Усяс лаў у по ру бе. У гэ ты 
час на Русь на па лі по лаў цы. Яра сла-

ві чы бы лі раз бі ты. Су праць кі еў ска га 
кня зя Ізя сла ва ўспых ну ла паў стан-
не. На па ло ха ны Ізя слаў уцёк з Кі е ва. 
Усяс ла ва пад ві таль ныя кры кі кі я не 
вы зва лі лі з ня во лі і аб вяс ці лі вя лі кім 
кня зем кі еў скім. Вось та кі лёс.

Сем ме ся цаў кі ра ваў Усяс лаў 
Рус сю. І ў зво не кі еў скай Са фіі чуў 
звон сва ёй — по лац кай. Не пра мя-
няў ён Баць каў шчы ну на вы со кі па-
сад рус ка га ўла да ра. І пры пер шай 
жа маг чы мас ці вяр нуў ся ў По лацк. І 
па ча лі ся га ды ба раць бы. Ізя слаў з 
поль скім вой скам вы гнаў Усяс ла ва 
з По лац ка. Ча го толь кі не зда ры ла-
ся за гэ тыя га ды з Усяс ла вам. І быў 
раз бі ты на ўга род ца мі, і тра піў да іх 
у па лон, і вы зва ліў ся, і зноў уз няў 
меч, каб вы зва ліць Баць каў шчы ну 
ад ва ро жа га па на ван ня, і, на рэш це, у 
1071 го дзе пе ра мож цам уе хаў у ста-
лі цу сва ёй дзяр жа вы. Але не маг ла 
змі рыц ца Русь са сва бо дай По лац-
кай зям лі. Но выя ра ці іш лі на Кры вію. 
Кі еў скі князь Усе ва лад у 1077 го дзе 
па спра ба ваў за ха піць По лацк. Усяс-
лаў ад біў на ступ во ра га. На ступ ным 
го дам усе вай ско выя сі лы Ру сі, наў-
га род ская, кі еў ская, чар ні гаў ская, 
сма лен ская дру жы ны і па ла вец кая 
ар да па ды шлі да По лац ка. Усяс лаў 
і гэ тым ра зам аба ра ніў сваю ста лі-
цу. У гне ве за ва ёў ні кі раз ра ба ва лі 
по лац кія прад мес ці і зні шчы лі го рад 
Одрск. Помс ця чы за спус та шэн не 
сва ёй зям лі, Усяс лаў за ха піў Сма-
ленск. Чар ні гаў скі князь Ула дзі мір 
Ма на мах за гэ та «по жег зем лю, до-
во е вав до Лу ком ля і до Ло гож ска, 

та на Дрютск во юя». У 1084 го дзе 
ён на пад зе на ад ноў ле ны Менск і 
спа ліць яго. Але ска рыць Усяс ла ва, 
за ва я ваць По лац кую зям лю Русь не 
змаг ла. І ка лі на Лю бец кім з'ез дзе 
ў 1097 го дзе са бра лі ся рус кія кня-
зі, каб па дзя ліць па між са бой Русь, 
Усяс лаў, як ула дар не за леж най дзяр-
жа вы, пра іг на ра ваў гэ тую дзяль бу.

Апош нія га ды жыц ця Усяс лаў 
пра жыў у мі ры. Су се дзі асце ра га лі-
ся на па даць на по лац кія зем лі, каб 
не вы клі каць яго помс ты. На гэ тыя 
га ды пры па дае роск віт ма гут нас ці 
По лац ка га княст ва, яго ўла да рас-
паў сюдж ва ец ца на Ніж няе Па дзвін не 
аж да Бал тый ска га мо ра — на Зе мі-
га лію, Лі во нію, Ле то нію, Літ ву.

Ці ка выя звест кі пра Усяс ла ва 
бы лі ў ар хі ве Мен скай епар хіі, якія 
па да дзе ны ў кні зе «Воспоминания 
о древ нем провославии За пад ной 
Руси» (1867 г.). Па вод ле іх, Усяс лаў 
па бу да ваў цвер жу пры ўпа дзен ні ра-
кі Ня мі гі ў Свіс лач, на тым мес цы, дзе 
ка лісь ці ад бы ла ся сла ву тая біт ва. 
Ад сюль і па чаў рас ці но вы го рад, які 
на зва лі па іме ні спа ле на га на ра цэ 
Мен цы Мен ска. Та кім чы нам, Усяс-
ла ва мож на лі чыць за сна валь ні кам 
Мен ска — ста лі цы сён няш няй Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь. Ён жа за сна ваў у 
го ра дзе Уз ня сен скі ма нас тыр.

У 1101 го дзе Усяс лаў па мёр. Ле-
та пі сец дак лад на ад зна чыў і дзень 
(14 кра са ві ка), і час (9 га дзін), ка лі 
вя лі кі сын По лач чы ны ады шоў у бес-
смя роц це.

Ві таўт ЧА РОП КА.
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УСЯС ЛАЎ БРА ЧЫС ЛА ВІЧ
(? — 1101)

Под авай те же по том кам, 
что ма е те з пред ков.

Анд рэй РЫМША.

У мі ну лым го дзе пад час 
ар хеа ла гіч ных да сле да ван-
няў уда ло ся ад шу каць рэшт кі 
Паў ноч най ве жы (Да зор цы). 
Пад мур кі зна хо дзі лі ся вель мі 
глы бо ка — на 3,5 мет ра ні-
жэй за ўзро вень за мчы шча. 
Вы ву ча лі так са ма пад мур кі 
паўд нё ва-за ход няй сця ны — 
як вы свет лі ла ся, яны раз бі ра-
лі ся, а бу даў ні чы ма тэ ры ял з 
іх вы ка рыс тоў ваў ся для ўзвя-
дзен ня па ла ца ў 1860-х га дах. 
Усё гэ та да ло пад ста вы для 
пры няц ця ра шэн ня аб ад наў-
лен ні стра ча ных аб' ек таў.

СЛЯ ДЫ КУНС ТКА МЕ РЫ
Сё ле та ар хеа ла гіч ныя ра-

бо ты бы лі скі ра ва ныя на да-
сле да ван не му роў флі ге ля 
і па ла ца (якія за ха ва лі ся да 
на ша га ча су). Так са ма шу ка-
лі, дзе зна хо дзі ла ся скарб ні-
ца кня зёў Ра дзі ві лаў: згод на 
з ін вен та ра мі, яна бы ла ўзве-
дзе на на пад му роў цы — на 
глы бі ні ка ля паў мет ра. Част ка 
экс па на таў скарб ні цы ў свой 
час ста ла ас но вай уні каль-
на га му зея — Люб чан скай 
кунс тка ме ры. У ёй за хоў ваў-
ся збор кар цін і скульп ту ры 
вя до мых май строў, ар хеа ла-
гіч ныя ка лек цыі, зброя. Ад нак 
і па сён ня, на жаль, ні сля доў 
ка лек цый, ні са мой скарб ні цы 
ад шу каць не ўда ло ся...

За тое знай шлі рэшт кі пла-
цін: ка лісь ці за мак з трох ба-
коў ата чаў ся ра ва мі з ва дой, 
а ка ля Нё ма на яе ўтрым лі ва лі 
драў ля ныя пе ра га род кі, якія і 
бы лі зной дзе ныя.

Ар хе о ла гі спра ба ва лі так са-
ма ад шу каць пад мур кі драў ля-
най Ус ход няй ве жы, ад нак так 
і не на тра пі лі на іх. Пад мур каў 
або не ме ла ся зу сім, або яны 
бы лі не вя лі кі мі і іх ра за бра лі, 
ка лі бу да ва лі па лац. Ад нак Ус-
ход нюю ве жу ўсё ад но пла ну-
ец ца ўзвес ці — згод на з тым, 
як яна ад люст ра ва на на гра-
вю ры На рно ві ча-На рон ска га, 
што за хоў ва ец ца ў Вар ша ве.

Ды рэк тар даб ра чын на га 
фон ду «Люб чан скі за мак» 
Іван ПЯ ЧЫН СКІ ка жа, што, 
каб пра вес ці ар хеа ла гіч ныя 
рас коп кі, да вя ло ся су тык нуц-
ца з пэў ны мі цяж кас ця мі:

— Пер ша па чат ко ва кошт 
рас ко пак, згод на з атры ма ны-
мі каш та ры са мі, ва гаў ся ад 30 
800 да 106 600 руб лёў. Ад нак 
та кая су ма для даб ра чын на-

га фон ду, на ту раль на, бы ла 
не да сяж най. Та му мне да вя-
ло ся звяр нуц ца па да па мо гу і 
на пі саць ліст у Ад мі ніст ра цыю 
Прэ зі дэн та. Там да сі ту а цыі 
па ста ві лі ся з ра зу мен нем і 
дзя ку ю чы кі раў ніц тву Ака дэ-
міі на вук і Ін сты ту та гіс то рыі 
бы ло зной дзе на ра шэн не, якое 
за да во лі ла ўсіх. Рас коп кі прай-
шлі па спя хо ва і, са мае га лоў-
нае, свое ча со ва, ка лі на за мку 
бы ло шмат ва лан цё раў.

ПРА КЛАД ВА Ю ЧЫ 
МАС ТЫ І ПЛА ЦІ НЫ

Сё ле та спе цы я ліс ты Бе ла-
рус ка га на цы я наль на га тэх ніч-
на га ўні вер сі тэ та да па мо гуць 
у пра вя дзен ні ін жы нер ных да-
сле да ван няў — бу дуць вы ву-
ча ны фун да мен ты збу да ван-
няў і зроб ле ны за клю чэн ні па 
іх ста не. Атры ма ныя ма тэ ры-
я лы пла ну ец ца вы ка рыс таць 
для ад наў лен ня ве жаў, па ла ца 
і флі ге ля. Ста не зра зу ме ла, ці 
па трэб ны да дат ко выя ўма ца-
ван ні пад мур каў.

— Мы спа дзя ём ся што ар-
хі тэк тур ны пра ект на ўвесь 
комп лекс бу дзе га то вы і вы-
не се ны на раз гляд са ве та пры 
Мі ніс тэр стве куль ту ры ў каст-
рыч ні ку гэ та га го да, — ад-
зна чае Іван Пя чын скі. — Ка лі 
ар хі тэк тур ны пра ект пры ме 
(за цвер дзіць) са вет, бу дзе 
рас пра ца ва ны яшчэ і бу даў-
ні чы пра ект, які раз гле дзіць 
па за ве да мас ная экс пер ты за.

Пас ля атры ман ня да ку-
мен та цыі ра бо ча га пра ек та 
пер ша па чат ко ва пла ну ец ца 
ад наў ляць тыя збу да ван ні, 
якія іс на ва лі ў ХVІІ ста год дзі: 
Паў ноч ную ве жу, за тым Ус-

ход нюю — гэ та ар хі тэк тур ныя 
да мі нан ты кан ца ХVІ — ХVІІ 
ста год дзя. Бу дуць ад наў ляц-
ца мас ты, якія іш лі да зам ка, 
пла ці ны. Пла ну ец ца па глы біць 
ра вы, якія і сён ня ата ча юць 
ста ра жыт ны мур.

ДЗЕ ЛЯ ДАЎ ГА ВЕЧ НАС ЦІ
Для ад наў лен ня збу да ван-

няў бу дуць вы ка ры ста ныя 
доў га тэр мі но выя ма тэ ры я-
лы — ка мя ні, цэг ла. Сё ле та 
пад час не каль кіх ва лан цёр-
скіх лет ні каў бы ла зроб ле на 
вель мі важ ная ра бо та — са 
ста рых, не па трэб ных бу дын-
каў на рых та ва на 31,5 ты ся чы 
цаг лін. Ка лі ўлі чыць, што ад-
на цаг лі на каш туе 4,1 руб ля, а 
ва жыць 3,9 кг, то ро біц ца ві да-
воч ным, што фон ду ўда ло ся 
іс тот на сэ ка но міць. Ка лі б на-
бы ваць та кую ж коль касць цэг-
лы, да вя ло ся б за мо віць 6 фур 
па 20 тон, на кошт амаль 
130 000 руб лёў. А да стаў-
ка каш та ва ла б не менш за 
3400 руб лёў. Та му тую ра бо ту, 
што зра бі лі ва лан цё ры толь кі 
на рых тоў ва ю чы цэг лу, мож на 
аца ніць у 133 400 руб лёў.

Для вон ка вых ра бот бу дзе 
вы ка ры ста на цэг ла, што і па 
фор ме, і па ко ле ры ад па вя-
дае гіс та рыч най. Маг чы ма, яе 
змо гуць вы ра біць на Мін скім 
за вод зе бу даў ні чых ма тэ ры я-
лаў (ужо вя дуц ца ад па вед ныя 
пе ра мо вы).

Шмат ін ша га ма тэ ры я-
лу — драў ні ны — па трэб на 
на за кан чэн не Брам най ве жы. 
Яна не аб ход на, каб пра вес ці 
ўнут ра ныя ра бо ты, у тым лі-
ку на слаць пад ло гі. Та му Іван 
Пя чын скі звяр нуў ся да мі ніст-
ра ляс ной гас па дар кі Мі ха і ла 
Амель я но ві ча (ён на ра дзіў ся 
не да лё ка ад Люб чы, у Клю-

ка ві чах). Як вы свет лі ла ся, мі-
ністр пра за мак ве даў і ра ней, 
на ват бы ваў у ім. Та му пра ек-
там ад наў лен ня вель мі за ці ка-
віў ся і па га дзіў ся пад тры маць 
яго бу даў ні чы мі ма тэ ры я ла мі. 
Та кая шчод рая да па мо га ака-
за ла ся вель мі свое ча со вай.

Вар та да даць, што не толь-
кі Мі ха іл Амель я но віч стаў 
доб рым сяб рам Люб чан ска-
га зам ка — ужо шмат га доў 
ад наў лен не вель мі іс тот на фі-
нан са ва пад трым лі вае Пры-
ор банк.

УЛАС НЫ МІ РУ КА МІ...
На ту раль на, Люб чан скі за-

мак скла да на ўя віць без ва-
лан цёр скіх лет ні каў. Мно гае 
ро біц ца тут ме на ві та ру ка мі 
сту дэн таў-доб ра ах вот ні каў. Не 
стаў вы клю чэн нем і гэ ты год. 
Сё ле та пра вя лі ча ты ры лет ні-
кі — сту дэн таў БНТУ, БДТУ, 
БДУ. Так са ма пры яз джа лі па-
пра ца ваць тыя, хто ўжо ра ней 
бы ваў на за мку. На не ка то рыя 
вы хад ныя ад на ча со ва збі ра ла-
ся да 70—100 ча ла век!

Важ най спра вай, ад наў лен-
нем уяз ных ка лон, зай маў ся 
сту дэнт 5-га кур са БДТУ Сяр-
гей Са хон чык. У яго ка ман дзе 
пра ца ва лі ін шыя на ву чэн цы 
гэ тай уста но вы, у тым лі ку 
Ягор Даб ра воль скі. Хлоп цы 
рас ка за лі, што ім пры ем на 
ўсве дам ляць сваю ка рыс-
насць — ра біць спра ву, якая 
за ста нец ца для на шчад каў... 
Атры ма ны до свед ад наў лен-
чых ра бот да зво ліў ім па-но-
ва му зір нуць на ся бе і на тое, 
што мож на зра біць улас ны мі 
ру ка мі...

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. 
nina@zviazda.by

На ва груд скі ра ён

�

СТА РА ЖЫТ НЫ МУР 
РАС ЦЕ...

Рыш та ван ні Баць каў шчы ныРыш та ван ні Баць каў шчы ны  ��

НА ЛЮБ ЧАН СКІМ ЗА МКУ 
БУ ДУЦЬ УЗ ВЕ ДЗЕ НЫ 

ПАЎД НЁ ВАЯ І УС ХОД НЯЯ ВЕ ЖЫ
Во сень — час пад вя дзен ня вы ні каў. І шчас лі вы той, 

хто пры хо дзіць да гэ тай па ры з ра хун кам зроб ле ных 
ка рыс ных спраў. Гэ та аку рат мож на ска заць 

пра Даб ра чын ны фонд «Люб чан скі за мак» — 
ле там там па шчы ра ва лі ад ду шы. Дзя ку ю чы 

пра ве дзе ным ра бо там у блі жэй шы час на за мку, 
згод на з пры ня тай кан цэп цы яй яго ад ра джэн ня, 
бу дуць ад ноў ле ны... яшчэ дзве стра ча ныя ве жы.

Рэ стаў ра ва ныя ка ло ны на ўез дзе ў Люб чан скі за мак.

Ды рэк тар фон ду Іван Пя чын скі (справа) 
і ар хе о лаг Анд рэй Мя цель скі з ва лан цё ра мі пад час рас ко пак.


